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7 Budapesten.
Ha ilyen nagy Rühelljen jár az ein* 

her, a hol körülbelül e g y  milliónyi ein- 
her tolong egym ás hátán, akkor egészen 
más perspektívák nyilunk az emberek 
t á rsas e g v 0 11éléséról.

Ilyen nagy városban jó, ha minden 
ezredik, vagy tízezredik ember ismeri 
eg\ mást. Közömbösen szaladnak el egy- 
inás mellett kiki a maga dolga után, «le 
ha valahol csoportosulás támad, nagyon 
lölszaporodik a tömeg, mert a pesti em 
bér kiváncsi. —  meg az a jó tulajdon­
sága sem hiányzik, hogy ha valahol sze­
rencsétlenséget lát. részvéttel sirt odú. 
hátha segíthetne?

Mert nem épen olyan gonosz a világ 
I »ndapesten. mint a kisvárosi, vagy a 
falusi ember képzeli. Alkalom az igaz. 
számtalan van a rosszra és a bűnösök 
jobban elbújhatnak az embererdóben. mint 
a tiltó bet vár a Makonvban. vagy a Ve- 
poron.

A hol sokadalom van és sok ember 
jár-kel, ott leskelódik a zsebmetszó, a

nemzetközi tolvaj és esnlóbanda. igyek­
szik kiszemelt áldozatához a kelló pilla­
natban férkőzni és megszabadítani ót tár- 
ezája, éi raj a terhétől. Vagy beugratni a 
sokpénzn tapasztalat lant valami játékba, 
elrsalni ót ha lehet valahová, ahol köny- 
nyen ki lehet fosztani.

Mindenféle alakban leskelódik a go- 
noszság a tapasztalatlan ártatlanságra, 
kivált leányokra, de fiukra is, hogy örö- 
kös rabszolgákká tegye ókét a legundo- 
kahl) és legterhesebb « létben és ez a leg-n p

njabbkori rabszolgaszerzés már annyira 
vakmerő, hogy nemesak alattomos csábí­
tással. de elhagyatott iitezákon és házak­
ban egyenesen erőszakkal fogja el néha 
áldozatait és hnrczoljí» más országokba, 
más világrészekbe, vagy a legalá valóbb 
szenvedélyek rabszolgáinak, vagy a leg- 
gyilkosabb tájékokra rabmnnkát végezni, 
a hol pénzért munkás embert nem lehet 
kapni. Azok az újsághirdetések, a melyek­
ben örökbe fogadni keresik a gyerme­
keket. igen sokszor ilven szerencsétlen 
modern rabszolgák szerzésére hivatvák.

Az emberben sok aljasság csirája la­

kozik és ha a becsület, tisztesség útjáról 
letért, akkor könnyen hajlik a legraHinál* 
tahh el vetemílltségre, ha annak árán 
pénzhez, vagyonhoz, jóléthez jut. Pedig 
vannak az ilven rabszolgaszerzók közt 
nagy urak, a kik kft lön hajón járják a 
föld legszebb tengerparti városait és mu­
latóit és vagvomik minden fillérjéhez 
könny, átok és alá valóság tapad.

Törvényt hozunk az afrikai rabszolga- 
kereskedés ellen, de mikor irtjuk ki már 
egyszer Kurópáhól a rabszolgakereskedést?

Azért vannak, a kik erre is gondol­
nak a társadalomban. Nagyszivu férfiak 
és nók sorakoznak, egyesületbe tömörül­
nek, hogy az elhagyott ártatlanokat meg­
mentsék a csábítástól, a zülléstől és a 
hol lehet, megakadályozzák a legutála- 
tosahb rabszolgakereskedést. Magyar gaz- 
dasszonvok egyesülete, Lóránt fly Zsu­
zsanna egyesület. Katii, háziasszonyok 
szövetsége stb. mind egy-egy területen 
védi a virágot, irtja a gyomot s az Is­
ten bizonyára megáldja működésüket.

A sok ember ide-oda rohanó töme­
gében, a mint gyalog, villamoson, hajón.

T Á 1U ZA.
A ki 111*111 akart szeretni.

Irta: C/.ANtíÁK I.A.I«».

( Wnger egyenes«*» az isktdáhól került tl.be, 
a kies vidéki városba könw «*lőn«*k Kgész esz 
ményképe, minden vágya, boldogsága eg} ilyen 
kis regén\ es t«*• sz• *k. hol az emberek szivben. 
lélekben mintegy összenőttek egymással s nem 
a rideg énlek, «I«* a szeretet vezérli minden 
tettükben. l»oldog»n hajtotta t«*jói nyugalomra 
minden este abban a tudati»)», bog\ vágyai re 
»lényen felül teljesültek: hog\ itt oly szép és 
regényes minden, mintlia az Isten kertjében 
volna s az emberek pétiig mintlia édes testvé 
rük lett volna, úgy tisztelték. < My j«'»l esett ez 
az ő tiszta, becsületes lelkének.

'Teljes tudatában lévén boldogságának : lelki­
ismeretes szorgalommal teljesítette hivatalos kő 
telességét, <le annyira, hogy munkaadó főnöke 
többször figyelmeztette túlságos pontossága miatt 
A vállalat, melynek alkalmazottja volt. egy kiesi, 
vidéki vállalat lévén, «I«* tengert  ez nem za 
vart» s daczára annak, hogy állása nyugdíj 
képtelen volt, mégis a legnagyobb megelégedés 
ben töltötte napjait. Természetben kapott szerény 
kis lakását, mely tele volt virággal ki\ül belül: 
ketten lakták, <’senger és az ö mérhetetlen bol­
dogsága. Vágyai nem kalandoztak kincses ra­
kásokon, felhőkig emelkedő palotákon, hanem a 
mindennapi kenyéren, azután virágain, mel\ek 
oly fenségessé avatták a kicsi két szobás lakást

s czimbahnnján, melyekből egymásután csalta 
ki esténkint a legszebb indákat, melyek mind 
egyike az ö boldog lelkének megnyilatkozása 
volt.

így élt boldogan egy esztendeig. Az embe­
rekkel nem szeretett érintkezni, nehogy meg­
zavarják lelkének egyensúlyát, hisz annyit hal­
lotta s olvasta könyvekből, hogy az emberek 
milyen irigyek és rosszak, bár itt ezt nem ta 
pasztalta. mégis féltve őrizte a világon egyetlen 
és legnagyobb kincsét: boldogságát. Tudta ő 
azt nagyon jól. hogy ha egyszer azt elveszti, el­
vesztett mindent s a melyet nem lehet azután 
megvásárolni sem aranyon, sem ezüstöm, sem­
min a világon. Ha mégis meg kellett jelennie 
egv egy társaságban vagy mulatságon, egész lé­
nyéről elragadtatással beszéltek. Szava: mint a 
legbájosahb zene járta át hallgatói szivét s nem 
csoda, ha a városi lányoknak eszményképe lett 
a fiatal könyvelő.

Megjött a második tavasz is. Hozott min­
denkinek Nalamit. Ha mást nem, eg\ eg\ nyíló 
rózsát vagy egy ábrándos kis virágot, de leg 
többet hozott t ’sengernek, mert egy szép reg 
gélén, mikor kiment kis kertjébe, hogy megszo 
kot! imádságát a bolygó) kis virágok közt mondja 
el, egyik sarokban eg> boldogasszony bokrot 
látott beültetve, la* is tépett belőle azonnal egy 
levelet, hosszan szagolta s tárczájába tette, az 
után ment hivatalos teendői után. He mintha va 
laini titkos vízió lekötné figyelmét, oly szóra 
kozott, hogy alig tudja munkáját végezni. A 
boldogasszony levél bokor mint megfejthetetlen 
talány áll előtte és bár halvány sejtelme sem 
volt felőle, hogy honnan kerülhetett kertjébe,

mégis igen nagy jelentőséget tulajdonított a 
dolognak: bizonyosra vette, hogy ez a boldog- 
asszony bokor édes illatával, dús leveleivel nagy 
szerepet tog játszani életboldogságában. Néha 
annyira nyugtalan volt már, hogy kiakarta tépni 
a kedves s életre pendiilt bokrot, mely lelkét 
egész n\ ugtalanná t**tt** rejtelmével. <le valami 
titkos benső szózat mindannyiszor odakiáltotta:

Ne bántsd!"
Nem is bántotta. K« a bokor nőtt mind na­

gyobbra. nagyobbra. Illata pétiig elfojtotta a 
s«»k sziliben pompázó tavaszi virágok illatát, de 
annyira, mintha nem is lettek volna. A talány 
pétiig t ősengerre még mindig talány maradt.

Megjött a május is. Az erdő övezte kis vá 
ros tavaszi pompába öltözve élvezte a május 
gyönyörűségeit. Kgy mást érték a kirándulások, 
mulatságok a környékeit. A fiatalság, vagyis 
jobban mondva: a szerelmesek hónapja ez, tudja 
Isten miért, tie a szívnek is van tavasza s cs«) 
dálatos, hogy mindég összeesik a májussal.

<’senger épen kert jéből nézi egy kis gyér 
mekesoport vonulását, kik aranyos s gondtalan 
ürömmel igyekeznek az erdő tehf\ mindenik lel 
két elfoglalja az a végtelen öröm, melyet a mai 
naptői remélnek. Az ábrándossá \ Alt könyvelő 
mindezt némán s lelkében egy nagy talánnyal 
szemlélte, oly jól esett volna neki is a vidám 
gyermekek között elfelejteni tavaszt, talányt, 
mindent, «le mindent és örülni nagyon . . .  de 
nagyon.

A mint gondolataival tépelödik, egyszerre 
csak egy cselédtorma leány köszön hozzá, leve­
let nyújt kezébe üdvözlettől s vár a válaszra.

A levelet Porti küldte: a szomszédos öreg
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omnibuszon. konflison, automobilon x’jig- 
tatnak rzóljiik, vngv szeszélyük utjain: 
föltalálhatjuk a jó áramlatokat is. Nem 
kell azt hinni. hogy az az egy millió 
ember miml a bábeli zavar és gonosz­
ság utján halad, sót újabban a jobb 
irány némi öntudatra kezd bennük éb­
redni és akadnak a koinolx dolgoknak 
is hallgatói számosán, nemcsak a kétes 
értékű, esetleg sikamlós tingli-tanglinak, 
a hol nevetés közben az erkölcsi érzék 
szokott a lejtón lesiklani. Mert a neve­
tésen, a tetszésen múlik az erkölcsi ér­
zék: láthatunk, hallhatunk akármit, az 
csak tanulmány lesz mindaddig, mi«* * * I' ko­
molyan gondolunk rá, mi«»- komolyan néz 
zük: a szemérem ott kezd megsérülni, a 
hol a nevetés kezdődik.

A pesti nép alapjában vallásos, a 
templomokat sűrűn látogatja és úgy tud­
juk, arról is sokat tesznek újabban, hogy 
ez a vallásosság ne legyen csak külső 
szokás, hanem bel só érzés, belső meg­
győződés legyen az indítója és alapozója. 
Mikor meggyőződésről beszélünk, külömb- 
séget kell tennünk a filozófus és az egy­
szerű ember meggyőződése közt és nem 
kívánhatjuk az intelligens gyakorlati em­
berektől azt a részletes szaktudást, a mit
egy elméleti hivatásu ember elérhet.* «
végre is az élet a fódolog. nem lehetünk 
mindnyájan bordóban laké» Diogenesek.

Ha azonban a lapok utczai eláru- 
sitása szempontjából Ítéljük meg az em­
bereket, akkor azt kell hinnünk, hogy a 
komolyabb irányú társadalom, a melyw • *
erkölcsöt, hitet, hazáit megbecsül, jóval
iélénkebb, mint a frivolabb irányú, mert•»
a frivolabb irányú, csak mulatságos la­
pokat sokkal több helyen árulják és kap­
kodják, mint a komolyabb alapon álló­
kat. I gy látszik, még mindig nagyon 
szeretjük, ha idegizgató dolgokkal trak- 
tálnak a lapok és minden érdeknél fon­
tosabb az érdekesség. A  sajté» nagy be­
folyáséit tekintve, ez káros dolog, mert 
nem várhatjuk az államtól, hogy a sajtó-

, szabadságot korlátozva kiskorúak mód­
jára védelmezze polgárait a rossz iránv u 
sajtótermékektől, hanem az irni-olvasni 
tűdé) vagy intelligens polgár maga mu­
tassa meg öntudatosan a sajtónak, hog\ 
neki a frivol, vagy latellenes irány nem 
tetszik. Kz volna az ideális állapot, a 
mel\ felé haladnunk kell.

Mikor ezt a milliónyi népet bitjük 
itt mintegy nagy hangyái olybán sürgö­
lődni és közte a j»» es rossz eszmék 
áramlatait elvegyülni s az egészen bi­
zonytalan szinti forgatagban kavarogni 
és küzdeni, akkor eszünkbe jut a jövő: 
hová fog ez a sok ellentétes törekvés 
kilyukadni? Mi sorsa lesz ennek a mi 
még fiatal, széli fé>\árosunknak, a mely- 
nek az Isten párját ritkító gyönyörű fek­
vést adott a királyi I hina két partján 
s a budai hegyeken?

Az elszaporodé» sok ember hog\ el 
itt meg egymás mellett? Nem lesz-e uj 
fórmákra szükség* a jövéiben, hogy jobli 
iránvlm terelődjék az egész társadalom.

"Máris hallatszanak hangok megújuló 
társadalmi alakulásokról, de azt hisszük, 
azok még nagyon koraiak, mert még a 
haza és nemzet fogalma igen sok jót és 
nagyot tartalmaz, ha majd ez mind ki- 
merült, akkor gondolkozhatunk az em­
berről, mint világpolgárról.

A méhek és hangyák társas életét 
szeretik utánozandó mintakép gyanánt 
feltüntetni. Ott valóban ideális államala­
kulás van. a miról l ’lato álmodott s a 
mi a kereszténység kezdetén emberek 
közt is megvalósult, de a barbár népek 
nevelése más iránxba terelte a történeti 
fejlődés menetét.

Valószínű, hogy a jövendő világ 
kereke újra ebbe a nyomba fog majd 
fordulni, «le a kik ezt ma hirdetik, még 
igen téves és egyoldalú alapon állanak.

Azt hiszik, hogy az ember, ez az 
alapjában önzéí lény. aki a saját kényel­
mét és jóvoltát keresi: csakúgy könnye­
dén bele fog egyezni abba, hogy ezentúl

me,rta«radni természetet a masok javáért 
és sok mindenről lemondva, ma gat ina­
soknak alávetve, a közös jóért áldozza 
111indi ii munkáját.

A méheknél és a hangyáknál ez 
könnyen megy: ott az értelem és sza­
bad elhatározás hiányzik, a természet 
(ösztönében nyilvánuló törvény kénysze­
ríti a sok ezer dolgozot, hogy egy ki­
rálynőt és sok herei szolgáivá, a jövő 
nemzedékre, a fiijfentartáisra fordítsa min­
den erejét. Állatoknál vagy gépeknél ez 
kivihető, hogy a rész pontosan az egészért 
működjék, de az embernél ez nagyon 
problematikus dolog.

Az embernél igen nyomatékos mditó 
okokra van szükség, hogy a tömeget 
igy szervezhessük.“  J 0

Kpen nem czélravezetó eszköz erre a 
vallásnélküli erkölcs. \ izizü, holdvilágos 
elmefuttatások. illedelmi szabályok igen 
kevés embert indítanak cselekvésre, még 
ke.ésbbé arra. hogy természetét megta­
gadja és másokért munkálkodjék. Aki 
erről beszél, az nem ismeri az (Midiért.

f ’sak ha az embernek a szivébe úgy 
belemarkolunk. mint Krisztus élete és 
példája mutatja, akkor érhetünk el e té­
ren eredményt. Az ember átlaga csak 
olyan eszmének hódol, amely az isteni 
bélyeget magán viseli, mint Krisztus 
élete, tanítása és elsó híveinek önfelál­
dozása. Azért nem kell az erkölcsöt a 
vallástól elszakitani. sót szorosabban össze­
kapcsolni: ez vezet eredményre. A hit 
a gyökere és törzse annak a fának, a 
melyen virág és gyümölcs az erény. 
Virágot és gyümölcsöt nem nevelhetünk 
gyökér és törzs nélkül.

\ állásnélküli erkölcsösei elérhetjük 
azt. hogy a rendőrség se bírjon a fékle 
len tömeggel, hogy beleevezzünk a -ók 
kasztások és panamák olyan óczeánjábu. 
amilyenben némely európai állam Hsa­
kig úszik. Mert az emberek arra köny- 
nyen kaphatók, hogy másokon uralkod 
janak és belólíik hasznot húzzanak, de

magánzó, ki feleségével s a 17 éves leányával 
Katával szintén félrehuzódva élt. < 'sen 

gert nagyon meglepte a levél, már csak azért 
is, mert Horfiékkal a hivatalos vizit óta nem 
érintkezett, csupán látta esténkint kiülni a lányt 
mamájával, mikor ezimbalmozását hallgatták, de 
nem törődött velük, mert az öreg Portit exent 
rikus embernek tartották, ó pedig az ilyen ein 
berektől félt.

Idegesen bontja fel a levelet, mert nem is 
sejté, mi lehet abban. Felbontja, egy névjegy 
alakú kartonra férfias vonásokkal a következők 
vannak Írva:

m/\xlvcs Öcsém!

.Már egy éve, hogy minden inozdula 
tára figyelek s mondhatom, példátlan élete 
arra ösztönzött, hogy barátságot kössek 
( lnnél. Kérem, legyen szerencsénk a holnapi 
kirándulásra, melyet feleségemmel s le 
Anyunkkal fogunk megtartani.

Azon édes reményben, hogy óhajunk nem 
utasitja vissza: maradunk

tisztelői
Horfi és családja."

*A levél elolvasása után gondolkozott kissé é* 
úgy vette észre, hogy ezzel a percczel egy uj 
világ nyílt fel előtte; a sötétség is kezdett de 
rengeni lelki szemei előtt. Látta a hohlogasszoi v 
bokrot s annak titkos plántálóját Horfi Ka 
tát, mint csinos és boldogasszonyt az ü kicsiny 
házában, a mint férjét szeretettel várja haza 
a rideg hivatalszoba falai közül.

Mondja meg az urnák szólt t 'sengei

hogy nagyon köszönöm a meghívást és ha csak 
élek, ott leszek.

A küldöncz elment, < 'senger pedig szobájába 
vonult, mert május elseje hivatalos szünet volt 
náluk s valami titkos erő a tükör felé vonzotta, 
melyben hosszasan elnézte magát. Mélázó sze 
mei áttörnek egy világ sötét rejtelmein : keble 
hevesebben dobog mint valaha és követel 
erősen követel valamit

Kijött a második nap < 'senger szorongó» 
szívvel indult a Horfiék akárzos portája felé. 
Minden akácz mintha ösmerte volna: ugv inte

w

gettek télé, mintha hivmik : „Jer, jobb itt mint 
bárhol a világon, enyhe árnyékot, szelíd illatot 
adunk neked és boldog leszel, ha van szived.* 
Kz ó ment.

A kiránduláson mindössze négyen voltak: 
Horfi. felesége, leánya és t senger. Mmdannyiuk 
szivéből az öröm kiült arezukra, de csak egy 
csomó, a mi oda nem fért, a szemükben csillo 
gott. Vígan, dagadó kebellel ugrott a két fiatal 
teremtés bokortól bokorhoz, ott letépve egy \i 
rágot, egymásnak nyújtották s tovább örültek. 
Az öregek pedig megállva figyelték a vidám 
könyvelőt s Katát, ki egy perezre sem maradt 
el oldala mellől.

Látod öreg mondja Horfiné mi 
már hamarább is megszerezhettük volna K-atá 
nak ezt a czimhorát, hisz jobban szereti, mint 
minket. Mit szólnál hozzá, milyen pár lenne 
ezekből ?

Csinos volt Horfi válasza. Ks szeret 
néni, ha úgy lenne, mert nekem ez a ( 'senger 
annyira megnyerte tetszésemet, bog) rá merném 
hízni leányunkat. Igaz hog  ̂ jövedelme csekély,

de szereznénk neki egy johl» állást, hol ötiere 
jÜkből megélhetnének.

I én\ leg, már magam is szeretném, ha 
egy becsületes r-zándéku fiatal ember, teszem 
azt mint l 'senger, állandó látogatója volna liá 
zunknak mondja vissza I >orfiné.

Kzalatt a két fiatal szintén boldogan disku 
rá It szerelemről, boldogságról, örök hűségről stb. 
A gyönyörű madárdaltól zengő erdő románti 
kaja nagyban elősegítette a két szerelmes dől 
gát. Meg is esküdtek egymásnak, hogy vagy 
egymásé lesznek vagy meghalnak.

Lzután elmondta Kató * sengernek Ö»röuitő| 
repeső lélekkel, hogy mint csempésztette kert 
jóbe a boldogasszony bokrot, mert azt mondják, 
hogy a kinek kertjébe boldogasszony bokrot 
csempészünk be, annak szerelmét lopjuk el. 
Azután boldogan telt el a nap még hátralévő 
része s estére mintegy uj életre kelve tértek 
vissza a városba.

A napok pedig múltak szépen, csendben, 
mitidenik hozott valami kedveset, a két szerel 
mesiiek: virágot, reményt és kedves álmodozást 
a boldogságról. Milyen is az a boldogság, hogy 
c>ak álomban érheti el az ember. Küzd, tárad, 
verejtéket hullat, nem törődve a múlttal, tör 
előre a boldogság sóvárgő s a remélt boldogság 
mégis csak álom marad. He hát én Istenem, 
nem lehet mindenki boldog, mert akkor nem 
volna értéke a boldogságnak. Igaz azonban az 
is. hogy sok ember már akkor becsülné meg 
boldogságát, mikor elrepült. ‘ Myan a boldogság, 
mint a madár, ha egyszer elrepült, nagyon ne 
hóz újra megfogni. He l senger és Kató boldo 
gok voltak. i nem törődtek semmivel Hisz
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tilihoz, hogy lemondjanak én masukat 
megtagadják, alapvető szent példám lás 
es vallásos lelkesedés szükséges. «Jövőben 
ngv, mint a múltban. — h>.—

M o z i -e r k ö lr s ö k .
Minden rossz a társadalom bűne. Az orszá 

k°kat dúló harczok * * |»|» úgy, mint az egyént 
megmételyező bűn, a mi a lelki rotliadást idézi 
elő az emberiségben. A világot tentartó rend 
me^tUri a folytonosan tel felbuggynnó mételyt 
s lia a társadalom ma^i nem áll sorompóba év­
századok nehéz munkájának: az erkölcsnek vé­
delmére, azt fogja észre venni. hogy összedül 
telette az önmaga építette világ, mit kérkedve 
..modern világinak szeretünk nevezni. S elbu 
kik benne az egyén, a család, a társadalom, a 
nemzet s végül az emberiség. Mert tessék csak 
elképzelni egy népet, mely mocsárból szedi ivó­
vizét s annak rothadó kigőzölgését szív ja tilde 
jébe, hogy lehet e az a nép erős egészséges . . !

I )e ne tárgyaljunk rébuszokhan.

Rimaszombatban egy valami ..Sárik mozgó 
cziinü társaság időzött a napokban s e héten 
tartotta búcsúelőadását rPáriái estélv" czimmel.

Az ilyen előadások rendszerint hatósági en- 
gedélyhez vannak kötve. Azonban igy is megtar 
tattak.

A jelen voltak undorral való elbeszélése nyo­
mán a római orgiák vonulnak tel előttünk min­
den durvaságukkal, minden szemérmetlenségük 
l el. A természetes nemi élet torzképei piaczra 
dobsa s a legtrágárabb magyarázatokkal ismer­
tetve.

Az egész dologban az a legszomorubb, hogy 
a IS 14 éves gyermekek egész serege nézte 
végig azt a felnőtteknek is nem egészen meg 
bocsájtható durvaságot, hogy fogékony leikök 
I elszív ja mindazt a fertőző anyagot, mit egy 
bölcs élemedett agya sem képes talán káros 
hatás nélkül átszűrni . . .

Most kérdezzük, kit terhel ezért a felelősség? 
Senkit? llát szándékosan akarjuk nevelni a 
homosexualisok és prostituáltak szerencsétlen 
táborát? és senki sem volna vádolható a rom

legnagyobb bolondság lenne azon töprengeni a 
boldogoknak, hogy mi is lesz velünk, ha nem 
leszünk boldogok < >k ilyesmire nem gondoltak, 
hanem egy év múlva, egy szép májusi vasárnap 
estéjén a szerelmesekből vőlegény és menyasz 
szuny lett. t íyönyörü volt az este. A csillagok 
számtalan színben pompáztak s a legboldogabb 
volt a világon ( 'senger és menyasszonya. Hiszen 
csakugyan igaz az a mondás, hogy többet ér 
egy derült csillagos éjszaka, mint tiz fakó 
esztendő.

* * *
l ’ jra egy esztendő tinit a végtelenségbe, el 

temetve amit adott. Itt könnyeket fakasztott, 
amott könnyeket törölt: egyiknek hozott, a má 
síktól lopott valami felejthetetlent, valami ked 
vettet s amit az egyiktől elzsarolt. duplázva 
vitte a másiknak. Soknak kijelölte, de még told» 
nek megásta a sírját is. t Hyan azonban nem 
volt, a kihez be ne téli volna Ks jött a május 
újra ezitra mezbe öltözve, mint valami kaczér 
feketelelkü leány. Keble tele volt a legszebb 
színben pompázó rózsákkal. Krdö, mező, ligetek 
újra felöltöztök haragos zöld szinii ruháikat es 
t sengert ott látjuk az ország egyik legnagyobb 
gyárjának egy műhelyében, amint a szurtos ar 
ezu emberek, zakatoló fogas kerekek közt 
végzi hivatalos munkáját. Kgy hosszú könyvbe 
jegyez valamit egy sovány vézna embernek, ki 
kalap levéve áll előtte s irigyli benne a párán 
csőiét, az urat.

Itt nincs tudja Uten miért romantika: 
itt nincs május, nincs virágfakadás. t Myan min 
den, mintha az alvilági menykökovácsolók mii 
helyében járna az ember. Itt csak a munka

lás előmozdításáért? 1 >e igenis vádolható. Még 
pedig első sorban maga a társadalom, mely tá­
pot ad az ilynemű mérges gombák telsarjadá 
sálioz és nem elég erős arra, hogy elzárja tőle 
azokat, akik nem ösmerik annak pusztító ha­
tását, hanem engedi vakon menni a csalogató 
sziliek után . . .

Vagy tagadható e, hogy a felnőttekre nézve 
is káros hatással van az ilyen idegbomlasztó 
élvezet? S a mindenben olyan reális modern 
társadalom mégis lándzsát tör az érzékiség 
csillogtatása mellett.

Ha most véletlen itt lett volna Frank We 
dek ind, a hires ve vista, boldogságtól duzzadó 
kebellel láthatta volna, mint vonulnak be éret 
Ion gyengeségek a nemi élet kulisszái mögé és 
még megírhatná egyszer a . Tavasz ébredését" 
czitlábban, bolondabban.

Szennyes gyarlóság! l ltra modernizmus!
S ez ellen nem áll sarokra a társadalom? s 

az arra hivatott hatóság szemet liűnj f Nem, 
ez igy már nem mehet sokáig. Fel kell rázni 
az arra kirendelteket, hogy: ha kell. erőszakkal 
gátolják Illeg  az emberiség e'len folytatott ily- 
nemű aknamunkát, mert igy hiába minden más 
emberbaráti intézmény, ha maga az intézmények 
istápolója, a társadalom lesz megfertőzve és «/ 
rothad ! TA S.

\ árnsi közi;villések.
Folyó hó 20 án dr. Konírs László polgár- 

mester elnöklete alatt képvisslőtestületi közgyii 
lés tartatott, a napirendre kitűzött több tárgy 
fontossága miatt a képviselőtestületi tagok élénk 
érdeklődése mellett. A közgyűlés legfontosabb 
tárgya volt a városi tanács javaslata a vizve 
zeték munkálataira nézve beérkezett ajánlatokra 
vonatkozólag. Az elnöklő polgármester örömmel 
jelentette, hogy a vízvezetéki munkálatok elvál 
lalására 10 pályázat érkezett, amelyeket Zorkn 
Flemér műszaki tanácsos megvizsgált és amelyek 
tekintetében a városi tanács a /arka Flemér 
alapos és részletes Írásbeli jelentésében foglal 
tak figyelembe vételével a Bernstein* Káhlnr és 
li testi ezég Tm OOUO koronás ajánlatát javasolja 
a közgyűlésnek elfogadásra

A polgármester jelentése után e tárgyban 
beható eszmecsere indult meg, melynek ered 
ményeképen a városi közgyűlés névszerinti sza

járja. Fgyik kovácsol, másik a rohanó gépek 
kerekeit olajozza, harmad k az olvasztó ke- 
mencze feletti darut tolja ide oda. negyedik a 
rémitő zajt csináló esztergapad vésőjét igazgat ja, 
ötödik az óriási gén torkát tölti kőszénnel, me­
lyet ha elvégzett, végigtörli szénporos kendőjé 
vei izzadt homlokát s tcisohajt: Istenem! Min­
den ember mintegy a gyár szerkezetébe illő 
kerék végzi kötelességét.

A szurtos arczu sovány munkás pedig még 
mindig ott áll < senger előtt. Könnyezve néz 
szemébe és úgy kéri. engedje el a mai napra 
családjához, kik a vidéken laknak, mert május 
elseje \an s ezt a napot a mennyiben va 
sárnap is van övéivel szeretné tölteni.

Május elseje . . . F szóra f 'senger lelkét 
valami megrázza, mintha a mellette óriási euer 
giát kifejtő s szédítő sebességgel rohanó villany 
gép áramai lelkén mentek volna keresztül. 
Fszébe jutott valami . . . Mintha ő »s emlékez 
nék még egy májusra és kiveszi tározóját, hogy 
megnézze, miszerint csakugyan ma volna e má 
jus elseje. Idegesen forgatja a lapokat, mi köz 
ben egy száraz boldogasszony levél hull naptá 
rából a földre. Fel akarja venni, eb* lába meg 
csúszik s a mellette dübörögve rohanó gép 
szija befogja kabátját, vele együtt < Hengert is 
és háromszor keresztül viszi a nagy lendítő ke 
rekeken, a segítségére sietök már csak részeit 
szedhették össze.

S mindez semmit sem változtatott május el 
sején, mert egy vidéki kis város egyik kétszo­
bás lakásának kertjében gyönyörűen levelezett 
egy boldogasszony levél bokor, a szomszédiban 
a rózsák is kibontották szirmaikat és a gyár 
kerekei is zakatolva rohantak tovább.

vazással a I»ernstein, Káldor és Becsei ezég 
ajánlatát egyhangúlag elfogadta és a váró \ 
tanácsot a vállalati szerződé megkötésével és 
az ezzel kapcsolatos intézkedések megtételével 
megbízta, ami által a közóhajtás tárgyát képező 
viz vezetéki kérdés a megvalósulás helyzetébe 
jutott.

Fgy másik fontos tárgy volt a vásárjog 
bérlet ügye. Frre csak két ajánlat érkezett, t. i. 
Seidner Beront 1340U korm át, Snnnott 11. pe­
dig L)100 koronát ajánlott fel, miért is a köz 
gyűlés tekintettel arra, hogy a magasabb aján­
lat szerint is a bérlet összege a réginél 2908 
koronával lenne kevesebb, a tanács javaslat 
szerint az ajánlatok egyikét sem fogadta el. 
hanem újabb versenytárgyalás megtartását, eset 
leg a helypénzszedési jognak házi kezelés utján 
gyakorlását határozta el.

Fzután a közgyűlés névszerinti szavazással 
a gernyői földeknek legeltetési czélokra. a rima 
szombati gazdaközönség részére 38000 korona 
vételárban eladását határozta el.

Az ismert Kulin Albert féle peres telek 
ügyében pedig a városi közgyűlés szintén a 
tanács javaslatát fogadta el. amennyiben elha­
tározta a kérdéses teleknek H18Í> koronáért
leendő megvételét.

A kaszinói épületben levő bérhelyiségek 
bérbeadása tekintetében pedig a Mixkolrzy La 
jós 1700 koronás, A/totann Sámuel 820 koro 
nás. a Vályi Ferenez 400 koronás és az Id. Ráhel y 
Miklós és fia 420 koronás ajánlata eltogadtatik.

A drezdai egészségügyi kiállításra pedig a 
közgyűlés dr. Boksán Dezső és dr. Zehery 1st 
ván felszólalása után a polgármestert és a vá­
rosi mérnököt küldte ki és részükre 300—300 
kor. költséget szavazott meg. Néhány kisebb 
jelentőségű ügy elintézése után ez a nagyton 
tosságu közgyűlés véget ért.

♦ * *
Folyó hó 28 án ismét közgyűlés volt a vá 

rosházáu, amelynek egyedüli tárgya a közigaz 
gatási tanácsosi állásnak választás utján betol 
tése volt.

A gyűlésen dr. Könnt < í vnia vármegyei fő­
jegyző elnökölt, aki szívélyes szavakkal üdvö 
zölte a megjelent képviselőtestületi tagokat és 
a törvén\ értelmében a bizalmi férfiak és aV
kijelölt bizottság megválasztása iránt intézkedett.

Bizalmi férfiakul: Soás Ferenez. Könny Fái, 
Kozom S:tihá József és dr. M einhtrytr Rezső, a 
kijelöli, bizottság tagjaiul pedig: Boksoy József, 
id Ráhe/y Miklós. Bailor 1st ván és Zahar l »usz- 
táv választattak meg. A kijelölő bizottság, az 
állásra egyedül pályázott \ halár Józsi i  ügy 
véd jelöltet jelölte, akit a közgyűlés egyhangú 
lag. közfelkiáltással az állásra megválasztott és 
aki a hivatalos esküt nyomban letévén, meg­
választatásáért a közgyűlési elnöknek és a köz 
gyűlésnek is szép szavakban köszönetét fejezte ki.

Széljegyzetek.
Mikor is legkegyelmesebben méltóztatunk 

időzni az idő, vagy a lét őfelsége kegyes lábainál 
és öntudatos beleszólásokkal a benne előforduló 
törvények nagytejü birálói gyanánt csapunk tel: 
akkor még nincsen baj.

A baj csak akkor kezdődik, ha valahogy 
elfelejtkezünk magunkról és azt hisszük, hogy 
mi a lét életének csilláiéi és nem gyenge szem 
lélői vagyunk.

F/ azért baj, mert ebben az esetben meg­
csap a ■_ *g A gőgöt pedig már az idők elején 
is az jellem ’»te. hogy teremtönek képzelte ma 
gát. Így azután az ember is abba az erőtlen 
tévhitbe esik. \ogv ö teremtő a teremtésben.

Az tz »»inbér, a kinek nagyméretű képzeleti 
erep*. bizonyos dolgok való szemléletének köte 
lező voltától bizonyos tölénynyel eltekint, ha 
mar és könnyen lendül a szemlélődések ama 
szűk körű és ködös régióiba, a hol a gőg az 
űr ! Itt aztán ő az űr. Azt nézi amit akar 
s csak azt akarja, a mit lát. A többit tagadja, 
a többit nem akarja, mert nem is nézi, sőt a 
többinek még létét is megfenyegeti.

\ alahogy igy leste el Madách is a gőgös 
szellem főn séges föltolakodását, mikor odaállítja 
az Lr elé és azt mondatja vele: „a hol a taga 
dás lábát megveti, világodat meg fogja dönteni.'

Valóban a büszke szellem tagad! I gy tesz, 
mintha világokat átfog*» lábaival ott állna min-
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(lenek felett és szúró ól es tekintetével a napot 
is kiolthatná. Fgy tesz, mint hogyha összerán 
fzolt homlokától megborzadna a lét. Fgy tesz. 
minthogyha vállasra \et«tt piros köpenyével el 
bonthatná a csillagukat s ha akarná, hát egy 
köhécselésére úgy potyognának le ezek a tá 
radt égitestek, mint a tánezosnő boglyos teje 
röl a konfetti.

Igen, ö Ya«rad ! S mivel tápul, nem akar 
látni, s mivel nem akar látni, hát soktol e!te 
kint. Hz eltekintéssel azután azt is mondhat 
ná, hogy övé a föld és minden méret, Hogy 
ö szabott irányt és ő adott tért. Hogy neki kö­
szönhető a tény és meleg. Hogy a rózsa azért 
van, mert ő adta a napot s minden szerelmes 
kislány neki köszönje meg, ha imádójától csuk 
rőt kap és minden délczeg itju az ö lábát esó 
kői ja meg, ha szegfűt rakhat a gombja lyu 
kába!

Azt is mondhatná, hogy minden születendő 
embernek ő koppintott a lábára, meg a kezére 
s azért van köröm minden ujján. Hogy ö hozta 
kombináezióba a tértit meg a not s ö gubozza 
ki az ember szivéből azokat a szálakat, melyek 
őrjítik az érzést.

Azt is mondhatná, hogy ő hozta viszonylat­
ba a zabot meg a lovat, a korpát meg a ma 
laezot: a tököt meg az üstök . . . pardon, a 
tehenet; a tengert meg a halat: a bolondot és 
a nadragulyát és az étvágyat, meg a sztra 
pacskát.

Azt is mondhatná, talán lógja is, hogy: em 
berek, látjátok, most ilyen minden! he lesz ám 
ez máskép is. Kn mondom. Kijön az idő, mikor 
máskép alakul minden. He tog következni, hogy 
a szúnyogból elefánt: a kecskéből kés: a sza 
búból kecske: a csirizből varga: a vargából 
csizma: a füstből kéménv lesz. Sőt mivel min 
den ábrándos sóhaj a holdba száll, hát merem 
mondani, hogy belőle is . . . no de ezt már 
magam sem tudom, hogy mi lesz.

Húsúval ilyen szép hangzású komplikációkra 
vetemedik az ember, ha sanda szemmel leire 
néz. Ha azonban úgy jól belenéz mindenbe, hát 
észreveszi, hogy ez időszerűit még minden mérvű 
betekintéseivel Av>* /loly/tkat talált.

Adva van minden. A nap. a tér, az idő, a 
törvények, az ember, a majom, a fii, az ökör 
es minden, a mi van, Kzt a mindenséget az 
után olyan természetű befektetések űzik és ha jt 
ják, hogy jaj annak, a mi valahogy nem 
klappol. Jaj annak a szemnek, mely nem lát: 
annak az orrnak, mely nem szagol; annak a 
lábnak, mely sánta: annak a toronynak, mely 
eldől: annak a szívnek, mely nem .-zeret: annak 
az észnek, mely nem ért, a szamárnak, mely nem 
tud bőgni: annak a tűnek, mely nem nő: annak 
a madárnak, mely nem repülhet . . . Kiég V

Sőt eg) merész ugrással helebuktenczezve a 
haladásba: itt is látjuk, hogy bizony a föltaláló 
lángész is előbb a legkisebbnek látszó tenné 
szeti jelenségeket vizsgálja, ha valamire ráadja 
a tejét. Sutebben: épen ezeket igyekszik meg 
találni. Mégsőtebben: ha valamit produkál, az 
csak azért van, mert törvényekhez, a természeti 
törvényekhez alkalmazkodik. Példa rá a repülés 
sikeres vagy elhibázott esélyei.

llyléleképen tehát a/, emberi ész ő kegyel* 
messége nem rendelkezik korlátlan hatalommal. 
Szépen meglapul, mint a dinnye a fűben. Főjel 
lemvonása a hódolat, megalázkodás a haladás 
ban is. Kbben annyira alázatos még társadalmi,«r
tehát e részben önalkotta törvényekkel szemben 
is, hogy ha rábízta a hatalmat egy pénzügy 
miniszterre és ez elrendeli, hogy drágább lesz 
a füst, liát nyomban busz millió ember drágáb 
hat pipál és nincs az a dohányáru- kisasszony, 
a ki a kurta szivarból még csak egy fillért is 
engedne.

Mindenek után tehát szabad belátni, hogy 
az ember nem tel-ég, hanem alárendeltség. Kg\ 
alárendelt bánya vetett teremtés. Kpugv tartja 
öt is a lét a karján, mint a bogy a csillagot 
tartja s ép úgy kergeti az idő ide s tova, ni »»t 
a hogy a szél a porszemet szokta.

( 'sakneni azt kell mondani, hogy neki min 
den muszáj! Muszáj erkölcsi és természeti 
téren. Nem mondhatja, bogy a mi kiver d k a 
valódi erkölcsi életből, a természet törvényeib i. 
hogy az hibás, és azt sem mondhat ja. bogy most 
igy van, de ezután más jön. Nem ! Az őszintén 
belátó ember remegve \e>/.i észre, bog) a um

száj (jó magyarul!) itt lebeg a leje telett. mint 
Datnokles kardja!

Hizony muszáj! Még izzadni is, mert meleg 
van! No és ha már iti tartunk, fejezzük be. 

Ali. de borzasztó is a Kánikula . . .

Hírek és
Olvasóinkhoz.

púnk mindazon olvasóit 
meg nem ujitották, ava 
egvenlitették. hogy ugv 
tani, mint a hátralékos

v e g y e s e k .

risztelet tel felkérjük la­
kik még az előfizetést 
v hátralékaikat ki nem 
az előfizetést meguji* 

előfizetést kiegyenlíteni

sz i vesked jenek. Ti szt e lettel

a <ií >M< )R-K 1S11< >N T “ kiadóhivatala.

Személyi hirek. Hornt-»tiszti László tu 
ispán Budapestről, hol pár napot töltött, haza­
érkezett.

Lukács (<éza alispán, kinek orvosai a szi 
guru karlsbadi kora után pihenést es töltetlen 
nyugalmat ajánlottak, szabadságidejét meghosz- 
szabbitotta és ezt Marfon István állami jószág 
igazgatónál, sógoránál t"lti Német Falánkán.

Meilccczky Sándor kit*, közjegyző nejével 
Marienbadha utazott kúrára.

Szendröi Kovács Kálmán udvari tanácsos, 
kerületi műszaki felügyeli» a múlt héten váro­
sunkban időzött a bel) beli kir. állauiépitészeti 
hivatal megvizsgálása ezéljából. A hivatalnál 
mindent rendben talált s így megelégedéssel es 
elismeréssel távozott, melynek kifejezést is adott 
I I uffka Krnő műszaki tanácsos, hivatalvezető 
előtt.

Kalanyt (iyula cs. é> kir vezérkari száza­
dos. ki 1'aurául vezérkari főnök mellé van 
Béesbe beosztva, két bérre haza érkezett szülei: 
Kalanyt Ferenc/ megyei főügyész és családja 
meglátogatására.

<ia:tla Fái nagyrőcz.ei kir. járásbiró szabad 
ság idejét itten tölti ipája Institórisz Kndre 
ügyvéd házánál.

Kitüntetett föesperes Tm ay  ( iyula
gömöri ág. h. ev. tüesperes legfelsőbb elismerés 
ben részesült, ő felsége a király tol tar/ tárni
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rsossá nevezte ki. A kitüntetett föesperes, a ki 
évtizedekkel ezelőtt a rimaszombati fögimnázi 
umbau mint tanár is működött, bosszú életpá 
Iván szerzett érdemeket úgy egyháza, mint a 
közélet terén kifejtett tevékenységével. Kiévül 
hetetlen érdemeket -/.érzett hazafias föllépésével 
a pánszláv törekvések ellen. Főesperesi tisztsé 
gének huszonöt éves jubileumát most ünnepelte. 
A kitüntetett föesperest számosán üdvözölték. 
Kalanyt ( »éza egyházmegyei felügyelővel élükön 
tisztelői, barátai, a kiknek jó ki\állataihoz 
mi is hozzákapcsoljuk a magunkét, midőn az 
uj udvari tanácsost a jól megérdemelt kitünte 
tés alkalmából üdvözöljük.

Uj közigazgatási birák . A hivatalos 
közlönyben olvassuk, hogy a király öt közigaz­
gatási birót nevezett ki. A kinevezettek között 
olvassuk: Uralter: Sál dór nevét is. A még elég 
fiatalon kinevezett uj közig, bitó közpályáját 
az itteni pénzügynél kezdette, int en vitték be 
a jeles képzettségű férfiút a pénzügy minisztéri­
umba. Nősülni is városunkból nősült, mert néh. 
liotlroyközy Lajos leányát vette nőül. Igy tehát 
rokonsági kötelék is köti egy pár itteni előkelő 
családhoz.

Uj lovag. A trauezia köztársaság elnöke 
Hrohászka lápot putnoki in. kir. állatorvost a 
..Mérite Agrieole ' lovagjává nevezte ki.

Kitüntetés. A bolgár király ( z i rb e s z  
József balogi berezeg uradalmi intézőnek ér 
demei elismeréséül a bolgár netnzetirend lovag 
keresztjét' adományozta s ugyanazon alkalom 
mai a kitüntetett nejét is szép és értékes aján 
dékkal lepte meg

R itka  jubilleum . Jaczká Fái \s 49 es
hon\é(l hadnagy. nyug. városi főmérnök t. In’» 
29 én ünnepelte HO ik évfordulóját. Az Ütme 
pel) szűk családi korom folyt le. Jelen voltak 
fia: dr. .Int'iká Fái országgv illési képvisel*, 
bud a pesti Ügy \ ed, tov íbbá Neje / netten t < »villa 
halttal gyógyszerész csaladjával. A miinh-nki 
által nagyon tisztelt és szeretett l'a/t bácsi, ki 
friss jóegészségnek örvend, számos és ».szinte 
üdvözlésben részesült ebb »I az alkalomból

Kitüntetett orvosok. Dr. M itsinyer 
Frigyes, főgimnáziumunk volt jeles növendéke, 
a tudomány egyetem I. sz. sebészeti; dr. Hontczy 
( iyula. a rimakokovai körorvos fia pedig a II. 
számú sebészeti klinikán nyertek alkalmazást 
mint mütő orvos növendékek az HM 1 12 ik
tanévre.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Tü 
tö ssy  Kndre rozsnyói járásbirósági átalakító 
telekkönyvi dijnokot a sárkányi járásbiróságlioz 
végrehajtóvá nevezte ki.

A m. kir. Fénzügyminiszter Hermann Béla 
állami végrehajtót a X. fizetési osztály II. tuko 
zatában léptette el«».

Hahn .lőzsef pénzügyi számgyakornokot, a 
pénzügyminiszter, pénzügyi számtisztté és egy­
ben az alsóvereczkei járási főszolgabíró mellé
járási számvevővé kinevezte.

Tanítónői képesítés. Hunyó Krzsi pénz- 
ügvigM/.gatósági állami«'» dijnoknő, az elemi is­
kolai tanítónői négy éves tanfolyamot magán 
utón elvégezvén, az elmúlt héten Kperjesen a 
képesítő vizsgát jó sikerrel letette.

Eljegyzés, lylói ár. S/ontayh Vilmos ri­
maszombati járási szolgabiró, a rimavölgyi tár­
sadalom közkedveltségnek örvendő agilis tagja, 
eljegyezte Hirstinyel Aurél és neje neográdi 
Stoyrády Irma bájos és müveit lelkű leányát 
.lolánkát. A szép eljegyzési ünnepélyen, a 
melyet juniii* hó 27-én családi körben tartottak 
meg, jelen voltak: Dr. Neogrády Lajos 
Szepes vármegye alispánja, a memiyasszonv nagy 
bátyja: a vőlegény szülői: Szontagh Andor volt 
országgyűlési képviselő és neje: Máriássy (iyula 
járási főszolgabíró; Kemenyik Aladár tb. fő- 
szolgabiró és neje: dr. Szelényi Jenő gyárigaz­
gat«'» és neje és Volk«'» Viktor járási főszámvevö
nejével.

\ ettiik a következő eljegyzési bírt: primúczi 
Szent mi ki áss y Nánd«»r m. kir. honvéd huszár 
hadnagy, eljegyezte györg\falvai lset/ Iduskét 
Veszprémben A völegénv idb. Sztntmiklássy 
Fái volt megyei t«»szolgabiró, majd pedig főjegyző 
és később a Kövi kerület urszággv illési képvi 
selőjének a fia

Li/tlák László mikoic-ányi ev. tanító június 
hó 25 én eljegyezte Mát* Ilonkáit (íömörná- 
násou.

Esküvő. A jövő vasárnap íjul. 9 tartja 
egybekelés! Ünnepéi ét a helybeli izr. templom 
ban Friedmann /sigmond fiatal torekxő keres 
kedő Ktnho t Karol) termen) kereskedő Mar 
•titka leányával.*w 9

A  földmives iskolák reform álása
I gy vagyunk értesülve, hogy Serényi Béla grót 
tohlmivelé.-ug) i miniszter a jelenlegi összes told 
míves iskolákat reformálni óhajtja: e czélból 
t. I»ó 2(i án a föhlmi velésügyi nóniszterium ban 
Ihiltrorszl,y Imiiért miniszteri taná(*sos elnöklete 
alatt egy sziikvlib körű *zakértekeziet tartatott, 
inelv értekezletre b'rkth Fái kuriuezi töldmives
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iskolai igazgató is be volt híva.
Szomoru hir. Lapunk zártakor vesszük 

azt a gyászos hirt, hogy ( iyiirky Fái dr. váro­
sitok köztiszteletben és szeretetheti álló főjegy­
zőjének kedves kis Ha, a bárom és tél éves 
Halika Budapesten elliuii) t. A szomorú gyász­
eset súlyát növeli az a körülmény, hogy az apa 
maga is üdülés végett távol van családjától. 
A j»’» Isten ii\ujt-on vigasztalást a szomorú szil 
löknek és a mél ven sújtott nagyszülőknek, a kik 
az elköltözött kis angyalban most már egv hó­
nap alatt a második unokájukat gyászolják. A 
kis halott kihűlt testét hazaszállítják és a jövő 
hét el-ö napjainak valamelyikén fogják temetni.

Jóváhagyott alapszabályok. A m.
kir. belügyminiszter jóváhagyta a rozsnyói pol 
gári társalgói egylet alapszabályait.

Várm egyei gyűlések. A vármegyei
központi vála>zttuány holnap reggel d án d. e. 
Ff órakor ülésezik a vármegyei székház kiseb 
bik tanácstermében Az ülés tárgya lesz az or 
szággyülési képvisel»» választók 1912 ik évre 
ci ncii)  es névjegyzéke ellen beérkezett redamá 
fiók, illetve felszólamlások elbírálása.

A vármegyei közig, bizottság t. hó 1U én 
tartja rendes Iihní ülését: 11 12 én az állandó
nabisztmáii) tog ülésezni: 17 — 18 án pedig «a 
rendes nyári megyei közgyűlés tog megtartatni.

Az adúteL/ohiuilási bizottság tegnap kéz 
dette meg tárgyalásait a megyeházán.



Julius 2. Grmiür-Kisliont. ö

P ap i gyűlés. A kishonti kerület rk. 
papsága inult kedden tartotta meg szokásos ta­
vaszi gyűlését Kimakokován. A gyűlésen Színtan 
Kndre prépost, kerületi esperes elnökölt. Az 
ilyenkor ugyancsak szokásos felolvasást lie ne sík 
Sándor rimaszombati hittanát* tartotta az uj 
pápai rendelet értelmében, a gyermekek korai 
áhíozásánál követendő praktikus eljárásról, bél­
ben Stuhendeek Józset ottani plébános vendég- 
szerető házánál ebéd volt.

H alálozás, Homli lápot, városunk régi, 
tisztes polgára hunyt el t. hó 1 én, 87 éves 
korában. A kiváló, puritán jellemű öreg ur 
a régi időben ezukrász, majd később vendéglős 
és kávéháztulajdonos volt városunkban, ahol 
rendkívül előzékeny modora és becsületessége 
által a város lakosságának közbecsülését érdé 
melte ki. — Az üzletétől már régebben meg­
vált a az élet zajától visszavonulva, öreg napjait 
leányánál : Haas Salamonnénál töltötte el gyer­
meke, ve je s unokáinak gyöngéd szeretetétöl 
körülvéve. Temetése ma vasárnap d. e. (J órakor 
lesz az izr. egyház szertartása szerint.

N y á r i tánczm nlatság. Ma délután 4 
órakor tartja a rimaszombati fjolyári olvasókör 
nyári tánczmulatságát a Széchenyi kert tedett 
tánezhelyiségében. A mulatság, az előjelek után, 
igen sikerültnek Ígérkezik, mert az idén alakult 
ciyalmi ln zoll sóy vette kezébe az ügyet és az 
idén már néhányszor megmutatta, hogy ért az 
ilyenek rendezéséhez. Lesz női szépséyverseny 
több értékes díjjal, jótékonyezélu vásárt is tar 
tanak a szép hölgyek, este pedig olyan tűzi jó  
tikot ígérnek, a milyennek látványában még 
nem igen volt részünk. A szépségversenyen a 
férfiak szavaznak általános titkos szavazólapok­
kal s igy a legalkotmányosabb módon döntik 
el a kérdést. A táncz pedig, hogy ne sikerül­
jön 4 iyula zenéje mellett, arról nem is lehet szó.

Tennis gyűlés. A helybeli tennis egylet 
múlt hó 29-én tartotta éves közgyűlését. A gyű­
lésen a régi tisztikar lemondott s ennek, külö­
nösen pedig dr. Institórisz Kndrének, ki 10 
évig viselte az elnöki tisztet és nagy érdemei 
vannak az egylet fellendítése körül, jegyző 
künyvileg köszönetét szavaztak. Az uj tisztikar 
a következőleg lett megválasztva. Kínok lett: 
dr. Saldos Kóla. igazgató: boy István, jegyző; 
Lehovzky Márton, pénztárnok: I ietorisz 4 iyula. 
művezető: Hánats Zoltán. Az egylet elhatározta, 
hogy még a nyáron nagyobb keretben egy 
versenyt fog rendezni, melyre idegen egylete 
két is meg tog hívni. A számadásokat is meg 
vizsgálták és azokat teljes rendben találták.

Érettségi m ulatság. Lapunk múlt szá 
mában megemlékeztünk a lapunk zárta után 
lefolyó érettségi mulatságról, a mely az idén is 
igen jól sikerült A fiatal érettek a megjelent 
intelligens szülők és tanáraik körében mulattak 
és mulattatták az ifjú szépeket, a kik közül 
talán egyik másik ábrándozva gondol reá, hogy 
eszébe jut e az ifjúnak akkor is. ha pályát vé 
géz? . . .  Ki tudja a jövőt? . . .  be most ví­
gan voltak, ki világos kivi r a cl t i gr tánezoltak, inti 
látták s a tisztességes mulatságot ki vehetné 
rossz néven a világ legnagyobb uraitól: az érett 
diákoktól, akik azt gondolhatják: nagy ur va­
gyok most, semmi gondom az életre, d'ák már 
nem vagyok, de az élettel sincs semmi bajom ! 
Kn vagvök most semmi Ő felsége ! f 'suhaj !' w

Kisdedóvó ünnep. A rimatainásfalvi ál 
lanti kisdedóvó évzáró ünnepe t. hó 2:» iken, 
vasárnap délután folyt le a lehető és kívánható 
legszebb sikerrel. A kisdedóvó szép tiszta ud­
varán nagy közönség szorongó gyűrűje között 
foglalt helyet körben az apróság, hogy vezető 
jük (lynry Krzsébet óvónő szavára, vagy inté 
nére most egy szava Hatot, majd egy éneket, 
vagy játékot előadjon. Az ünnepkének gazdag 
programmja volt, de annak minden szama Led 
vés, változatos és mindenek felett jól sikesült 
volt. Hihary István kir. segédtanfelügyelő a 
szép mutatványok hatása alatt meleg szavakkal 
fejezte ki elismerését a fáradhatatlan és ambi 
cziózus óvónőnek, ki szép sikereinek számát e 
nappal is gyarapította.

Évköny V# .-1 (löntör és A ishontvarnnyyei 
nnn/yur közút iietl önlést t yytsii let erkónyr* az 
Hl'lil tk érről. Összeállította Láry János, egye­
sületi titkár. Negyedszázados múltra tekinthet 
vissza megyei közművelődési egyesületünk, a 
melynek közgyűlésén Fáy (iyula elnök lendüle

tes szép beszédben az egyesületnek hazafias, 
nemes feladataira utal: a nagy gonddal egy be­
állított titkári jelentés pedig részletesen megis­
mertet bennünket az egyesület működésével. 
Legfontosabb feladata az egyesületnek a kisde­
dek nevelése: e czélra 7 óvodát tart fenn 888 
gyermekkel és 5 nyári menhelyet 281 gyermek­
kel. A felnőttek számára magyar imakönyveket, 
naptárakat és hazafias irányú lapokat járat, 
azonkívül jutalmakat oszt ki buzgó tanítók közt. 
Az egyesület vagyona 219,211 korona 48 fillér. 
A rimaszombati, nyustyai és garami körök a 
központtal egyetértőleg működnek saját terűié 
tűkön. Megyénk hazafias irányítására sokat vár­
hatunk e derék egyesülettől.

V illam os gépek átvétele. Már múlt 
számunkban megemlítettük, hogy a városi villa­
mos világítási telep villaináram fejlesztő gépei 
felszerelve készen állanak. Most arról értesülünk, 
hogy ezen gépeknek a uiai napon lesz a város 
tulajdonába való hivatalos átvétele.

„Tűzoltó m ajális Tiszolczon.“ A
tiszolezi tűzoltó testület t. é. július hó 2 án, ma 
vasárnap délután a ( ’sevicze viz forrás mellett 
belépti dij nélküli majálist tart, melyre a n. é. 
közönség ez utón meghivatik. miután külön 
meghívó kibocsátva nem lett. Nappal czigány- 
zene kísérettel testgyakorlat és este fényes tű­
zijáték tartatik. Mint halljuk, városunkból 
többen fognak kirándulni, kik a déli 12 óra­
kor induló vonattal indulnak és este 8 órakor 
jönnek onnét vissza.

Hangverseny. liitnakokorán f. évi június 
hó 24 én, a gömörmegyei tanítói internátus ja­
vára tánczmulatsággal egybekötött hangversenyt 
rendeztek, mely úgy erkölcsi, mint anyagi te­
kintetben igen fényesen sikerült. A hangver 
seny esti tél 9 órakor kezdődött, melynek első 
száma a „Nyitány," nyomban meghódította a 
közönséget. A 8 tagból álló műkedvelő társaság 
oly jól végezte dolgát, hogy nemcsak ez. de a 
műsor 7. szám alatt előadott „Magyar Népda­
lok“ is köztetszésben részesültek. Zajosan meg 
tapsolta a nagyszámú közönség I tröszt* k .Iá 
nosné és lianrzik Mariska urhölgyek által elő­
adott Klottov ..Mártiin * ez. négykezes darabját, 
dilettánsoktól alig várt eredménnyel teleltek 
meg nehéz feladatuknak. Szép s hatásos volt 
az ujrára alőadott „Magyar tánezok is. A mű 
sor 8. számában jelzett lithány István s. tan 
felügyelő munkáját Lijtták Kndre olvasta tel. 
A szellemes, tréfás csevegés mindvégig általá 
nos derültségben tartotta a publikumot, mely 
élvezetének erős tapsban adott kifejezést. A 4. 
és 9. szám alatt a műkedvelők dalkara által 
előadott „Népdalegyveleg és „Kártyanégyes 
szórakoztatta a müértő közönséget. Az összhang- 
zatos, biztos előadás igen tetszett, ami termé­
szetes is, mert „dalban van az élet, daltól a 
szív éled!“ Tagadhatatlanul legszebb s legér 
dekesebb volt a műsor í>. száma . Hé riot IX 
hegedűversenye", melyet Kwllák Pál adott elő 
s zongorán kisérte Kishont It y Barna. K nehéz, 
rendkívül nagy figyelmet igénylő darabot oly 
precizitással, tökéletességgel, oly művésziesen 
adták elő, hogy nyílt szilien is hangzott a 
taps, s vége-hossza nem volt a befejezés után 
annyira, hogy még két darabot kellett az egya- 
k ara tu óhaj folytán előadniuk. Nem kevésbbé 
tetszett „Uákóczy Kerencz Ködöst ó ez. me­
lodráma, melyet A ónk Béla. Li/tfák Kndre 
zongorák isérete mellett adott elő. A ovik Béla 
oly remekül szavalta e nehéz költeményt, az 
abban előforduló érzelmek hirtelen változásait 
oly hűen adta vissza, ritka előadói képessé 

vei, csengő, kellemes orgánumával annyira 
meghódította a közönséget, hogy az szűnni 
nem akaró tapssal köszönte meg a kapott 
élvezetet. Tetszés mellett adta elő I irosztek 
János „Ne mondj igazat" ez. monológot. Mű­
soron kívül, közkívánatra volt oly szives Kis- 
honthy Barna zongorán néhány konczert da 
rabot tetszés mellett művésziesen előadni. A 
hangversenyt Virosztek Jánosné és lianrzik Ma 
riska urhölgyek fejezték be, korrektül eljátszva 
négykézre a „Kákóczi Indulót*4. Kiismerést ér 
deinelnek fenti közreműködőkön kívül: linlázs 
Sámuel, liramlt Kerencz, ( tofsr/t Miksa, béren 
esik Józset. l iizi /»Vzső, Jm nt János, Li/tták 
Kndre, Mwlry Mihály, Pásztor t iyula, Pitney 
4íé/.a, Simányi János és I iroszttk .lánc'» zene 
és dalkar tagjai, kik nemcsak ép ezetei szerez 
tek a közönségnek, hanem jé *kony czélra

szép összeget is hoztak össze. A hangverseny 
után táncz volt, mely a reggeli órákig tartó t. 
Nagy haladásról tanúskodik a fényesen sikerült 
hangverseny, hogy e nagyobbára tótajku köz­
ségben is sikerült már a magyar nyelvet és 
dalt telzenditeni és a lakossággal megismertetni. 
Az érdem pálmája, ha nem csalódunk Hatuzik 
Sámuel ág. h. ev. esperest és Lij/ták Kndre ta 
11itót illeti. 4 \sak bátran és büszkén ebire.

Uj tűzoltó egylet. Arról értesülünk, 
hogy ( iömörlipóczon is önkéntes tűzoltó egylet 
alakult. Az egylet derék parancsnokává (luyesó 
János ottani birtokost választották. A megala­
kulás vig ünnepély keretében folyt le múlt hó 
29 én.

Mének bevonulása. Az állami mének 
a múlt héten vonultak be a fedeztetés! állomá­
sokról a szabadkai méntelepi osztályhoz.»

Évkönyv, A gömörmegyei Fehér-Kereszt 
egylet évkönyve most kerül ki a sajtóból, la­
punk kiadó tulajdonosának, Hát hely bácsinak a 
nyomdájából. Az évkönyvet ajánljuk a kö­
zönség becses figyelmébe, mert abból alkalom 
nyílik megismerni az egylet működését.

M egnyílt az uszoda. A nagy meleg 
beköszöntésével a városkerti uszoda is meg 
ny i I lot t a múlt héten. Kzzel kapcsolatosan arról 
értesülünk, hogy városunk polgármestere, kinek 
figyelme mindenre kiterjed, a városi vízvezeték 
elkészülte után, az uszodát is modern alakban 
akarja átépittetni.

Ösztöndíjak odaítélése. Az „Krzsébet 
királyné" ösztöndíjalapból az 1911. évben ki­
osztásra kerülő ösztöndíj *t egyenként 2500 ko­
ronát kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a 
miskolezi Kereskedelmi és Iparkamara előter­
jesztésére, a kamarai kerületből illetékes Buryer 
Bernátnak. a Magyar Bank és Kér. r. t. smyrnai 
alkalmazottjának, valamint Szőke Kmilnek, a 
„Bamjue ilenerali de Bulgarie" sófiai hivatal­
nokának ítélte oda, a kiviteli kereskedelem ta­
nulmányozása ezéljából.

Asztalosok és lakatosok figyel­
mébe. A miskolezi Kereskedelmi és Iparka­
mara értesíti az érdekelteket, hogy a kolozsvári 
áll. la- és fémipari szakiskolát a t. évben 4 
asztalos és 19 géplakatos segéd végzi, kik jú­
lius hó közepén munkakönyvvel ellátva, mint 
segédek munkába állhatnak. Az érdeklődők 
fenti intézet igazgatóságához fordulhatnak tel 
világositásért.

Tüzoltóm ulatság Nagyröczén. A
„Nagvröczei Önkéntes Tiizoltóegylet" t. év ju 
lius hó 9 én a városi fürdőkért helyiségeiben 
jótékonyezélu tánczmulatságot rendez. Kezdete 
d. u. 8 órakor. Belépti dij személyenként 1 ko­
rona. A tánczmulatság kedvezőtlen idő esetén 
is meg lesz tartva.

Kazánfűtő és gépkezelő vizsgák
július hó 1 én és 8 án lesznek a kassai vizsgáló 
bizottság előtt. A kassai felső ipariskola igaz 
gatósága arról értesíti lapunk utján az érdekel 
teket. hogy julius 8 ától fogva augusztus 5 éig 
nem lesznek ilyen vizsgák és augusztus hó fo­
lyamán is lehet, hogy elmaradnak egy két eset­
ben. Legczélszerübb tehát, ha az érdekeltek 
ideje korán levélben jelentkeznek a kir. ipartel- 
ügvelőnél. a ki értesíti őket arról, ha a rendes 
szombati vizsgák elmaradnak.

Hirdetm ény. Azon czélból. hogy a fürdő , 
gyógy és nyaralóhelyeket felkeresők, továbbá 
a turisták minél kényelmesebb utón és mó- 
dón rendelkezhessenek levélpostai küldeményeik, 
posta utalványaik és távirataik kézbesítése, vagy 
utánküldése iránt. „4 zimbejelentő lapok rend 
szeresittettek. Kzen czimbejelentő lapok levelező 
lap alakú és nagyságú nyomtatványok, melye 
két azon posta és távirdahivatalok. melyek 
székhelyén vagy kézbesítő kerületében fürdő, 
vagy nyaraló telep van, ingyen bocsájtanak a 
közönség rendelkezésére. A czimbejelentő lapok 
kitöltésére nézve azok nyomtatott szövege kellő 
tájékozást nyújt. A csomagok és pénzeslevelek 
utánküldése iránti rendelkezésre e czimbejelentő- 
lapok csak akkor használhatók, ha a czimzett 
a megkeresett posta és távirdaliivatal előtt 
ismeretes, vagy magát kellőleg igazolja. 4 zim 
bejelentő lappal csak a helybeli, vagyis azon 
postahivatalnál lehet rendelkezni, melynek szék 
helyén, vagy kézbesítési körében a rendelkező 
egyén tartózkodik. A czimbejelentő lapokat 
kellően kitöltve a levélgyűjtő szekrénybe lehet
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dobni. vagy pedig közvetlenül is a posta (táv­
írdái hivatalnak átadni. Az ily ezimbejelentö 
lapokat mozgó (kalauz I posta levélgyüjtöszek 
rényébe bedobni nem szabad. Kassa. 1911. ju 
nius hó 12 én. A posta és táv. igazgatóság ve 
zetöje helyett: ramás, pt. tanáéios.

Nyugtázás A gömörmegyei tan it Ai in- 
ternátus javára Kimakokován. 1911. évi június 
hó 24 én megtartott hangverseny bevétele volt 
344 kor., kiadás 143 kor. 64 HU., a tiszta 
maradvány tehát 200 k 36 Hl lér. FelUlHzettek 
ez alkalommal: Banezik Sámuel és Sehvarez 
Mór 10 lo kor, Novek lléla *  kor., Árontlv 
Krnö. Kiineg Béla, Sehváb (íusztáv és \ ajtzig 
Kde ’> 7> kor., Novek Dezső 4 kor., Fridrich
Kdéné, .landal Vilmos. (ívarmathv Maver (láb 
riella és Mitske (íusztáv 3 3 kor., Kperjesay
Kálmán, Ferenesik .lózsetné. Kicsiny l*ál, Kriska 
(Íusztáv. Szil assy Iván, Szlatinszky Kndre, Szlo 
povszky Viktória és Steiner Adolf 2 2 kor.,
( 'solseh Miksám’*, Kihűli Káiné, .lambrieh János 
Kozsnyavszky Ferencz, Takács János és Xsigó 
Klek 1 1 koronát. Fogadják úgy a nemes
szivii adakozóik, mint a községünktől távol lakó 
közreműködők: Kishonthy Barna, Kudlák Fái. 
Mudry Mihály, Novek Béla, Pásztor (lyula és 
Siinonyi János urak azon szives készségükért, 
hogy más váimegyéből, csupán a jótékony ezélt 
tekintve, s nem sajnálva időt és fáradságot, ki­
váló képességeiket felajánlani és a hangverse­
nyen közreműködni kegyeskedtek a rende­
zőség hálás köszönetét.

\ ármcofvci köztTviil*“!«.™ “  •

Götnttr és Kislioiitvúnnupve nlisp. hiva­
talától. —  10730— 1911. sz.

H irdetm ény.
Törvény és szabni\ rendelet értelmé­

ben tartamiéi rendes nyári varmegyei bi- 
zott sápi közgv illés határidejéül féíispán ur 
O méltóságával egvetérdltg f. év i JU-
liu s  hó 17. nap jának  d. e. 10 ó rá ­
já r a  s a felmerülendő >zílkségliez képest 
a követkézé» napoknak d. e. 9 órájára 
Rimaszombatba a véirmegvei székház disz- 
temiébe tűzetett ki.

Midéin erról a közönséget ezennel ér­
tesítem s a vármegyei bizottság tagjait 
személyes megjelenésre hivatalból tiszte­
lettel felkérem, egyidejűleg köztudomásra 
hozom, hogy ez alkalommal a köztanáes 
kozás és elintézés tárgyait az 1886. évi 
XXI. t.-rz. 46. j5*a értelmében a tárgy* 
son>zatban sza 1 »éi 1 \ szerűen kiliinietendó 
közérdekű vármegyei ügyek fogják ké­
pezni.

Rimaszombat. 1911. évi jun. 30-án.
Alispán szabadséigon : 

h r . i'n rm t. vm. fójegyzéí.

Gűmör- és Kishont vármegye törvény ha­
tósági bizottsága által Rimaszombatban, 
1911. évi július hó 17. és következő 
18-ik napjain tartamié» rendes vármegyei

nyári közgyűlés
t á r g y s o r o z a t a :

1. — sz. Alispán jelentése a vármegyei köz 
igazgatás legközelebb lefolyt negyedévi állapo­
táról

2. 7*81. sz. Belügyminiszteri rendelet a köz­
ségi és körorvosok törzsfízetéseire és korpótlé­
kaira szükséges állami javadalmazás tárgyában.

3. *049. sz. Belügyminiszteri rendelet a vár 
megyei betegápolási alap tartozása tárgyában.

4 00*4. sz. Beliig\ miniszteri rendelet ( zibur 
Klek volt csetneki jegyző pénzhirságámik tör 
lése érdemében.

5. fiOfifi. sz. Belügyminiszteri rendelet a vár 
megyei szolga személyzet részére az 1909. év 
ben kiszolgáltatott gyógyszerekről szóló számla 
érvényes i tése t á rgyá ha 11

0. f»40fi. sz. Belüg’yminiszteri körrendelet a 
M Közegészségügy “ ez. lap a jánlása tárgyában.

7. 9477. sz. Belügyminiszteri körrendelet a

börtönügy szempontjából tanulságos tárgyaknak 
az országos börtöniigvi múzeum részére való 
g\ ü jtése tárgyában.

*. 7339. sz. M. kir. IDlngvminisztérium dr. 
llieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
elhalálozásáról é r t e s i t.

9. 7900. sz. Lukács László m. kir. pénz­
ügyminiszter a kereskedelemügyi minisztérium 
ügyeinek ideiglenes átvételéről értesít.

Hl. *012. sz. Kereskedelemügyi miniszteri 
rendelet, a fogadó, vendéglő, kávéház és kávé 
mérési iparok gyakorlására vonatkozó szabály 
rendeletek módosítása iránt.

11. 10Ü79. sz. Földmi\elésüg vi miniszteri 
rendelet a szolgabirák \ /.rendőri bíráskodása 
tárgyában.

12. 6760. sz. Versecz törvényhatósági város 
átirata, mellyel a katonai tulkövetelések ellen a 
képviselőházhoz intézett feliratát pártolás \ égett 
megküldi.

13. *72.». sz. Nagyvárad sáros törvény ható 
sági bizottságának átirata, mellyel 40 darab
osztrák magvar banki részvény vásárlására vo* */
natkozó határozatát hason szellemű határozatin» 
zatal végett megküldi.

14. *132. sz. Somogy sármegye törvény haté» 
sági bizottságának határozata Apponyi Albert 
grófnak amerikai útja alkalmából történendő 
üdv őz lése t á rgy á ha i).

1:>. 937)9 sz. Vasvármegye törvényhatósági 
bizottsága a cselédek kötelező nyugdíjbiztosítása 
tárgyában hozott határozatát pártolás végett 
megküldi.

Ifi. 6691. sz. líáes-B(»drogvármegye törvény- 
hatósági bizottsága a tegs s ergyakorlatokra belli 
sott tartalékosok és pót tartalékosok segélyre 
szorult családtagjainak segélyezése érdemében 
hozott határozatát pártolás végett megküldi.

17. 7)790. sz. Jász Nagykun Szolnokvárme* •»
gye törvényhatósági bizottsága a Duna Tisza 
csatorna ügyében az országgyűlés képviselő 
házához intézett feliratát pártolás végett meg 
küldi.

1*. 63**. sz. Szolnok Dohoknsármegse tör* •
vény hatósági bizottsága a hegyvidéki szőlő ér 
dekéhen a pénzügyi és töldmivelcsiigyi minis/, 
terhez intézett feliratát pártolás végett megküldi.

19. *37)4. sz. ( sanádvármegye törvényható­
sági bizottságának átirata, mellyel a községi 
és körorvosok országos nyugdíjintézetének tel 
állítása tárgyában a belúgyminiszterhez intézett 
feliratát pártolás végett megküldi.

20. *4. >7. sz. Zemplén vármegye törvény ha 
tósági bizottságának átirata, mellyel a várme­
gyei pótadók kivetésénél és beszedésénél köve­

tett eljárásra vonatkozólag a belügyminiszterhez 
intézett feliratát pártolás végett megküldi.

21. *fi32. sz. Zemplén varmegye törvényha­
tósági bizottságának átirata, mellyel a tőszol 
gabirói h vataloknál katonaügyi állásoknak a hon 
védelmi táreza terhére leendő szervezése tárgya 
ban a honvédelmi miniszterhez intézett feliratát 
pártolás végett megküldi.

22. 7913. sz. Temesvármegye törvényható­
sági bizottságának átirata, a mellyel a hivatalos 
t á v beszé lő állom á soknak m a gá 11 beszé I ge t «*se k re 
való tél használ hatása tárgyában, a kereskede 
lemügyi miniszterhez intézett feliratát pártolás 
végett megküldi.

23. 7 (»7)0. sz. Zom bor szabad királyi város 
közönségének átirata, mellyel az Krzsébet ki 
rályné emlékmű javára kihocsájtott felhívást 
megküldi.

24. *303. sz. Beszterc/.e Nasz»»d vinegye alis­
pánjának átirata, mellyel a korcsmák niegrend 
szabályozására és az alkoholizmus veszedelmei 
nek csökkentésére vonatkozó javaslatot megküldi.

27>. 7>*7) 1. sz. Borsod vármegy c alispánjának 
megkeresése a Kissikátor alsóhangonyi útrész 
nek viczinális úttá való fejlesztése tárgyában.

26. 7)7)21. sz. Alispán bemutatja a távbe­
szélő vonalak javítási költségeire felszámított 
130 kor. 12 fillér összegnek kiutalása és előle 
gezése tárgyában a kassai posta és távírda 
igazgatósághoz intézett átiratát.

27. 7217). sz. Alispán bemutatja < »svátli 
( iyörgy vm. kiadó szabadságolása tárgyában 
hozott határozatát.

2*. *07)2. sz. Kardos Klemét*
(lökkel niegbizott vm. dijnok a 
utalványozása iránti kérvénye.

29. **91. sz. Szilágy vármegye 
megkeresése a Sarmaság községi tüzkárosultak 
segélyezése tárg válom.

30. ***9. sz. Szilágy \ át megy e alispán jának 
megkeresése az ( »körit»’» községi tüzkárosultak 
segélyezése tárgyá ba11.

31. 6*71. s'. Az (»fszágos patronage kon 
gresszus kassai előkészítő hi/utt^ágának átirata, 
mellyel a szövetségnek f. évi szeptember havá 
ban Kassán tartandó kongi*ess/.usára vonatkozó 
iratok első füzetét megküldi.

32. 799.). sz. l arkas Zoltán közgazd. elő 
adó jelentése I»-maszombat város h p»»s vá­
sárjainak áthelyezése és heti vásárjainak kibö 
vitése tárgyal »an.

33. 7013. sz. Allamépitészeti hivatal jelen 
tése, mellyel a dobsina pusztamezöi köztit ka 
vicsszállitására vonatkozó árh*jtési jegvzökönv
v et és szerződést jóváhagyás végett beterjeszti.

kiadói teen 
kiadói fizetés

alispán jának

Női szabó-üzlet megnyitás!
\ an szerencséin Rimaszombat és vidéke úri hölgyközönsége b«*cses figvelmét fellá\ni 

a Rim aszom batban, Tom pa-utcza 36. szám alatt megnvilt* m

angol és franczia divatszalönomra.
Készítek minden e szakba vágó munkákat a legújabb divat szerint a legnagyobb

megelégedésre. ^  Kézi és tanu ló ié in  vök felvétetnek!
Becses pártfogást kér

tanulóleányok felvétetnek !
kiváló tisztelettel

» »

Ozv. Hruska Rezsimé.
xxxxxxxxxx

M AGYAR Á S V Á N Y V IZ E T  IG Y U N K !
A sok járvj'mv-veszélyek re valé. tekintettel, elhatározd..... lm»v az

ősidőktől legjobbnak elismert

V Ä R G E D E I (V A L É R IA -F O R R  A SY
természetes szénán v.lns. baktériummentes jfVÓjry--ásványvizet ren.l 
ktvnh oli-sé. ár ban bnesajtoin a fogyaszt«'. kí.zöiiséjf rendelkezésére.

Megrendelhető a „Várbeliéi-l'tlrilő“ kutkezelőséKénél és 

( / f | U i l  jj|  D L D T  íak ereskedö Rim aszom bat, a V Á R G E D E -  
I X U Í I I l  n L D L I l l  F Ü R D Ő  (IN ásványvíz-források tulajdonosánál.



Julius 2. ( Jönmi-K islmnt. /

M eghívó.
A kislionti ág. liitn’. «*v. tanitóeg viel I. óvi 

közgyüh'*»0t //'//. ju/ins hó, Í ,'ti <i »•. 1 10
órakor A h m'n':on, nz «*v. templomban tart ja 
iii*m  melyre az egylet tagjait, valamint a tani 
tásiigy barátait tisztelettel meghívom*

Kimakokova, 11*1 1. évi június In’» 27 én.
Lifthik lómln. tnnitóegyl. elnök.

• ••
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i:t 14 éves. tisztességes szü-
lók g \ érméké. ki bel ves«*n
inti. olvasni és jói szél n mini
tud. tanubnil l«dtoga«ltatik : *

HOFFMANN MIKSA
kereskedésében J O L S V Á N . I :»

Erdőbénye
gyógy fü rd ő  Z#*i»ipl«*nvarni«*i;y«>h«*til To  
ka.ihcKyuIjMn, h* « 1 **•» porm entes erdőn
voli^y kát la uhun *2lt7 méterre a tenger

s in fe le tt .

Fürdoideny: máj. 25-töl szept. 15-ig.
V ize kitűnő hatású gazdag vas és tiinsó 

tartalmánál t’«>gva a n«*i h«*t«*g>óge kbeli. 
sá|»k Árban, ideába utal inak ban, rlieumatikiis 
és kösz vén v«*s bántaltnakban szenv ««löknél.

Meleg kádfürdőkön kiviil lia<ználliat«’»k • 
iszap, \ aslá|». sősfUrdök: massage, izzaszt'« 
és Imlegviz gtógwuód. I\ ó g\őg\in««dh«»z 
mindentélé ásványvíz will készletben. 
Kiváló klimatikus gw*»gyhel\ a !ei:z««szervi 
és különösen inalárikiis ba jokban szenved»' k 
részére. Fosta és távíró állomás E r d ö -  
bénye Táviratok teletonon adatna1» át 
a türdöte|e|ire és telepről. Fontai küld«* 
menyek naponkint egxszer szállíttatnak ki 
a telepre és t»*lepr»*l. .1 llainlónm n h
h/itn Inko f iinloon ns: ih\ I». tn/ns !\ ói hu óm
linlóh, m/ón,/. Vendéglős : S t r a s z e r  
H e rm a n  tokaji vendéelns. a kinél ki 
tilnő «’•* jutánvos étkezés és kifogástalan 
k i szolgálat lelhet«». Külön izraelita
vendéül«*.

Vasúti állomás: Személy vonathoz «Kr 
döbénye Fürdő megállóhely; gyorsvonat 
hoz: J  tlaszliszka l'olesva állomás, alton 
nan és a hova hatóságilag megállapított 
szállítási d j  mellett bérk««esi k«4zlekede* 
vall berendezve A lürd«» házilag \an 
kezelve Füidöleirást kívánatra kü'd a

7 7 F ü r d ő i g «  z«;atÓ8át7*

A ii. é. közönig* szive i tud*»Iu:isáni 

hozom. Imgy kávéházam, vendég-

ELADÓ HÁZ.
Kossuth-utcza 41. számú ház
szép udvarral és nagy kerttel eladó. 

\ enni szándékozók értekezhetnek:

ANDRÁSI LÁSZLÓ fényképészszel., *

M. Kit*. Államvasutak Igazgatósai:;«.

Ilirdetménv.•
A magyar királyi államvasutak igazgatósa 

gától azt az értesítést vettük, hogy a ftolyó évi 
május hó 1 töl érvényes nyári menetrend tar 
tama alatt a Budapest nvugoti pályaudvarról 
este Hl óra lő perezkor líáziásra és Iháziasról 
délután 4 óra 2N imrezkor Budapest nyugoti 
pályaudvarra imlitott hálókoesi július hó I töl 
augusztus hó .41 ig bezárólag .lassenován át 
t Iraviezáig, illetve Uraviezáról log közlekedni.

Budapest, HU 1. június Hi.
.1; if/n :ifató/sóii/.

!  üZÁ LLO D A  M E G N Y I T Á S " yári udT,*ri s#-
r o z o h e l y i s e g e t  njlml nt alakit ottani 

gy azt. valamiül a teljesen IM oN N A N  KKLKI ’ r  LT  SZÁLLODÁM AT 
a modern kor igényeinek megfelelően újonnan heremlezleiu és a mai napon

Európa szálloda“ "éyv?  :l l'el-vl,di’ .Vi,la,,,i"t az
*  _  utazóközönségnek szives remlel-

kí»zönség jóakaratu pártfogáséit t t
maradok tisztelettel :

es

11

kezesére lioesájtom. Kérve a n. é*
liimaszomhat. IHM. június 11-én.

Kosiner Vilmos, vendéglős és szálloda-tulajdonos.
* w w

v W W W W W W w /

A Rimaszombati K onzervgyár R.-T.
UÓOQrnl ■ l,.v‘ni oImát. selejtea almát és egészséges billióit almát, szilvát, apró és 
f flOfll Ul l középta jta körtét, zöld diót, vörös áfonyát, ringlót, bnruezkot meggyet, 
málnát, ribizlit bármily merniyiségb«*n.

Elad és ajánl: Sl;' borsót, zöld babot, gombákat, paradicsomot, befőtteket, 
v.itrom. narunes és m álnaszörpöt, gyiimöles izeket, ezuk- 

rozott gyiimölesöt és ezukroxott naranesliéjat a legjobb minőségben.

Á rajánlatta l ,  ár jegyzékkel  és a gyümölcs  vételre vonatkozó 
-  felvi lágosítással  a gyárvezetőség készséggel szolgál 2 — *

Level es távirati cz im : ..KONZERVGYÁR“ RIMASZOMBAT.

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R.-t.
I zletteleinek. — T. közönségnek szives tudomására hozza, miszerint 
a mai követeimén veknek megteleh»h*g R im aszom batban telepített

Uépűyárát és gépjavító mübelyút üzembe hozta.
ón jQyjf i motorokat, cséplőket, elevátorokat és
— —----- - mindenféle gazdasági és ipari gépeket,

malomberendezéseket és vasszerkezeti munkákat. ::
1 le mg er rovat k.ila s gv»»r*an «'s pontosan eszköz» »lt«-tik.
Aiitojgén g\'oi>lorra.̂ ztas trngelx vagx bármilveti ön-

- -----------1—  ■ ■*

tött vasal katrészektv 24 «'»rán belól eszközöltetik.

:: Adandó raktar mindenfele gazdasági gepekben i « 
i *

A géptnlaplomisok leikéretnek, hogy javításra szoruló gépeket 
mielőbb szállítsák be. nehogx későbbi hloszakl »an beállani szokott 
torlódás miatt, az késedelmesen eszközí’dtessék. jt

SOÓS GYULA és TÁRSA
temetkezési vállalata Rimaszombat.

ÁllamléiMti nagy rak tárt tart ko­
porsókban ti. ni. fa, utíinzott «'-s valódi 
é-rezlieii.

Szeiníedökben : tarlat.in, hobinett. 
sei\cm-illnsioii és seiveiiigiizhiin.

H alotti lepedőkben : eamhri«*. sza­
tén, atlasz és noldesz-selvniekl»en.

r* : Sirkoszorukban : iiáinulatra inéit«'»
nngv választék.* •

Ajánlkozik t« ne t«'̂ « k remlezésére úgy helylien mint vidéken ti legegyszerüldi
kin itelt«'» 1 a legdisz« sebb kivitelig.

Gyászjelentések elkészítése és azoknak szétküldése csupán önköltségi áron s z á m it ta t ik  fel.
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Julius 2.
8 ( n'mi('»r-Kishoiit.

Értesítés.
Tisztelettel lu*/.o»i tudomására Kimas/.omliat

város ***** a vidék n. **. küzüii«*f‘iréu«*k. Iu»iry 45 óv 
óta fen n á llo tt

HOLLÓSY-fele íemetkezö-vállalaíot

átvettem , azt M en to l a ré g i név igén yb e­
vé te lé ve l, Deák Ferenc* -ntcsa 24. sz. a la tt  
Zau ffa  K á lm á n -fe le  ú jonnan épü lt házban a 
sa já t nevem a la tt  fogom  tovább vezetn i. Ké­

rem eiinélfoirva mindazokat, kiknek ke*lves lialottaik
eltemeti, te*»« ■-Zt.il VI .-/.iíl jilt.  e/.ell **Z< .IIK »Hl k'.teles-

.̂’•■rek t.jj.-it. **ével . iiifem int‘if1>izui. Kiváltaink min- 
deuíél*- temetkezést és az ezzel jár*» összes teendőket.

Tartok raktáron tnindeiitéle nagyság Imii és ki­
vitelben érez- és fakoporsót, szem fedöt, sir- 
koszorut. koHzoruHzalagot, készíttetek gyász- 
je len tések et, rava ta lozást >tb. mérsékelt áron 
a b-^*-^vsy,eriibbtöl a b»jftlisz«*s*dibijf.

A helybeli és vidéki u. é. közönség j.'.akaratú 
pártfogását tiszteié* . kéri -7— ’

ZAWAD2KY EDE
Rimaszombat. (Deák Ferencz-u. 24 .)

M. Kir. A Ham vasutak Igazgatósága.
$

dyursvonat int<jótlitúsa Idd n!lonuison.
A Boaznabródból éjjel 3 éra IS perezkor 

induló és Budapest keleti pál vaud varra délután 
1 óra 40 perezkor érkező gyorsvonat t. évi 
juiius hó 1-tól kezdve Kid állomáson délután 
1 óra 1 perezkor utasok tel és leszállása czél 
jából egy pereznél rüvidebb időre rendesen meg 
tog állíttatni. d í  i'/myalóstíg.

M. Kir. Államvasutak Igazgatósága.

Ment trendváltocás ti hidal, new só lednirzt onai
h. é. eastdon.

A hőlak-nemsó Ital iezrónai h. é. vas­
úton az érdekeltség kiválts igára a személyszállító 
vonatok ismét az elűző, azaz I. évi május hó 
1 je előtt érvényben volt menetrend szerint log 
nak közlekedni.

Kuiu*k tolytán a délutáni vonat 11 * *Iak 
Treneséntepliczről közvetlen csatlakozással a 
Budapest telöl odaérkező gyorsvonathoz koráb 
ban. azaz már d. u. 12 óra 20 perezkor indít 
tátik; a délelőtti vonat ellenben Hulak íren 
esénteplu'zröl későbben vagyis délelőtt 9 oia 
12 perezkor indul és igy annak a Zsolna leiül 
délelőtt 9 óra 3 perezkor odaérkező személy 
vonathoz lesz csatlakozása.

Budapest. 1911. junius 17.
.L ' it/mt/atóstit/.

Kereskedő tanulónak
I“ ház Imi vnln tiu n/nimnl felvétetik:

KISS BÁLINT e
elelm ezesi-üzl*‘t kezelőnél

R Á K O S B A N Y Á N . I 2 | |

Hirdetmény.
3490. tkv. sz. Jeszte község telekkünyve 

birtok szaliál vo/ás következtében átalakíttatott
w

és ezzel egyidejűleg azon ingatlanokra a me­
lyekre az 188f>. \ \ IX .  az 1 889. XXX\ III. és 
az 1X91. \VI. t ez. a tényleges birtokos tulaj 
dón jogának bejegyzését rendelik az 1892. éri 
XX IX . t. ez. ben szabályozott eljárás a telek 
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolaté 
san foganatosíttatott, ez azzal a felhívással té­
tetik közzé:

hogy mindazok, kik az 1880. XX IX . t.cz. 
Ifi. és 17. $$ ai alapján, ideértve »* foknak az 
1889. X X X V II I .  t.-cz. •>. és 0. íj aiban és az

1891 XVI. t.-cz. 15. 55-n a pontjában foglalt 
kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi XX X \  111.
t. cz. 7. $. és az 1891. XVI. t. ez. 15. 55. bt
pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 
1880. XXIX. t. cz. 22. S a alapján történt tör
lések érvénytelenségét kimutathatják e végből 
törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1912. 
január hó 10. napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indi 
tott törlési kereset, annak a harmadik személy 
nek. a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szer 
zett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, a kik az IXNO. XXIX . 
t.-cz. 10. és 18. íjainak eseteiben, ide értve az 
utóbbi S nak az 1889. X X X V I l l .  t. cz. 5. és 0. 
ij-aiban foglalt bejegyzése ellenében ellentinon 
dóssal élni kívánnak.* Írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt vagy is 1912. évi január hó 
10. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be. mert ezen meg nem hosszabitbató 
záros határidő letelte után ellentmondásuk ti 
gyeletnbe vétetni nem fog.

0. Hogy mindazok, a kik a telek könyv át 
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem 
különben azok. a kik 1 sö es 2 ik pontban kö 
riilirt eseteken kívül az 1892. XX IX . t. ez. sze 
rinti eljárás és az ennek folyamán történt be 
jegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jo 
gaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is. a kik a tulajdonjog arányának az 
1889. XXXVI. t. ez. 10. íj a alapján történt 
bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket a te 
lekkünyvi hatósághoz hat hónap alatt, 4vagyis 
1912 január hó 16 napjáig; bezárólag 
nyújtsák be. mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő elmúlta után az átalakításkor 
közbejött téves bevezetésből származó bármi 
nemit igényeket jóhiszemű harmadik személyek
iránváhan többé nem érvényesíthetik, az eiuli•» »
tett bejegyzéseket pedig csak a törvények ren 
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg. 2- 5

Kelt Kiniaszombatban, a kir. türvszék mint 
tkvi hatóságnál 1911. évi június hó 12 én.

M észáros s. k.. kir. törvsz ki hi ró.

^ X X X X X X X

A ján lják  a leg ­

újabb rendszerű  

gépekkel felsze­

relt, modern be-

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx?

RÁBELY MIKLÓS é s  FIA
:: könyvnyomdája és könyvkötészete ::

• • • • rendezésű • • • •

könyvnyomdájukat,
könyvkötészetüket.
minden e szakba 

v á g ó  m u n k á k  

pontos, gyors és 

izlésteljes k ivite­

lére a legjutanyo- 

sabb árak  mellett

§

vSc

Telefon-szám  52, RIMASZOMBAT, Erzsébet-tér 9,

Iskoláknak: o k i o v o lo k . r \ t ősi tö k . I H/oii v it  va n  v ö k . k im u ta tá s o k  *t I».. s tli.• #
•t

Ügyvedeknek: into-lovolok. korvon vök os korosotok, mooliata lina/a^ok. 

< líjjoilv/okok. köt von vök. </orzö<|o*ok. ova^nk. lovolpajurok. lovollniritokok.

Penzintezeieknek: alapszakul vök. «*rt«*k|>:i|»ir«»k. ré*szvénvek és szelvénv-
ivok. IM*t«*ti künvverskék. üzleti künvvok. mérleeszámlák *<tIstl>.

• •

Kereskedőknek es iparvállalatoknak : kürtövetek, árjegyzékek. számlák, üzleti
künvvok. ezimkek es ragezedulák. intűlovolok. I**v«*l|»ii|»irok es liori- 

tekok ezejriiVomással. ezimkartvák. Üzleti jelentések, levelezőlapok stíl.

I* a I rajfa-zok. Iiirdetmen vek. imi-orok. étlapok. o||egvzesi es oskotési 

értesítők. meglövök. tanezremlek. gyászjelentések. névjegyek stíl., stíl.

Könyvkötészetünk: a l<oujald> jepekkel es segédeszközükkel trUz«*-

•‘**1 n*‘ mindenfele künyvkütői es díszmunkák kifogástalan elkészí­
tesd gyorsan es méltányos árak mellett felvállal.

xxxxxxxxxxxxx>xxxxxxxxxx:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:
Kiniuszoinliat. 1911. Nyomatott Ráhely M iklós és F ia  kr.nyvnyoniclájAlmii.




